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Transilvania. 

Preaonoraţilor protopresbiteri şi onoraţilor preoţi 
din arhidieeeza noastră transilvană: dar şi îndu
rare dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru Isus 

Ghristos! 

Cu dureroasă surprindere a luat cunoştinţă 
şi Prea Sfinţitul nostru Sinod Episcopesc, din 
unele jurnale, despre propunerea făcută în confe
rinţa pastorală a protoprosbiterului Săliştei, de 
parohul nostru de acolo Ioan Popa, de a se ţinea 
iutrenia sara, deodată cu vecernia, sub cuvânt, 
ca preoţii să nu se obosească cu săvârşirea iu-
treniei şi liturgiei deodată şi să nu le fie greu 
a şi predică. 

O propunere nefericită aceasta, pentrucă stă 
în contrazicere cu doctrina şi praxa sfintei noastre 
biserici, ceeace a recunoscut şi majoritatea con
ferinţei, când a respins-o; dar ea este şi nebazată, 
pentrucă deşi iutrenia s'a ţinut şi totdeauna se 
ţine dimineaţa, înainte de liturgic, totuşi din cele 
mai depărtate timpuri până azi preoţii cu adevă
rată vocaţiune preoţească au predicat şi predică 
şi de prezinte, fără a se plânge de cine ştie ce 
oboseală, pe când cei fără de vocaţiune preo
ţească nici atunci nu vor predica când s'ar ţinea 
şi iutrenia seara, deodată cu vecernia. De aceea 
Preasfinţitul nostru Sinod Episcopesc reprobă şi 
condamnă aceea propunere şi totodată interzice 
tuturor preoţilor orice tendinţe de schimbare şi 
alterare a timpului sfintelor noastre aşezăminte 
bisericeşti. 

Fiindcă în jurul acelei propuneri s'a făcut 
multă vorbă şi în jurnalistica noastră din arhi
dieeeza, am aflat de bine a aduce şi la cunoştinţa 
voastră, iubiţilor, spre orientare şi conformare 
acea reprobare şi condamnare a Preasfinţitului 
Sinod, şi în cele următoare a vă arătă, că stră
mutarea iutreniei e în contra aşezămintelor cano
nice ale bisericii, iar de altă parte, că se poate 
predică şi dacă iutrenia se săvârşeşte dimineaţa, 

precum s'a predicat şi până acum din cele mai 
vechi timpuri. 

Precumcă intenţionata schimbare de timp a 
iutreniei este contrară sfintelor canoane, destulă 
dovadă e între altele şi textul canonului 81 al 
sinodului VI ecumenic, care sună: 

»Nimeni să nu îndrâsnească a adăugă sau a 
scădea sau a schimbă ceva la dogmele bisericii sau 
în regúlele stabilite în cultul religios de sfintele 
sinoade şi de sfinţii părinţi ai bisericii ortodoxe, 
şi ceice vor îndrăsnl de vor fi din cler să se des
brace de vrednicia lor, iar de vor fi mireni să se 
afurisească«. 

O altă dovadă mai sunt şi canoanele 18 al 
sinodului din Laodicea şi 114 al celui din Car
tagena, amintite şi de fericitul metropolit Şagtina 
în Dreptul său canonic §. 40, şi mai ales enun-
ciaţiunea făcută de acel fericit metropolit, în ur
mătoarele cuvinte: » Serviciile bisericeşti, prescrise 
şi aşezate în tipic, nu este iertat nimănui a 1« 
schimbă, s u a le schimonosi şi a introduce în 
locul lor alte nouă; nu este iertat a schimbă, sau 
a strămută timpul ţinerii lor*. 

Şi este şi logic a fi aşa, căci atunci, când 
s'au întocmit serviciile divine, s'a fixat şi timpul 
potrivit cu acelea, pentrucă vecernia, iutrenia şi 
sfânta liturgie constituesc un întreg organic ne
despărţit şi au a se săvârşi la timpul prescris, 
carele înfăţişează în mod simbolic istoricul reve-
laţiunii divine, şi anume: Vecernia simbolizează 
răstimpul testamentului vechiu, umbralegii, şi in-
digitează umbra fericirii viitoare prin venirea 
Mântuitorului pe pământ şi răscumpărarea nea
mului omenesc printr'ânsul. Iutrenia înfăţişează 
răsăritul soarelui dreptăţii prin venirea Domnului 
şi Mântuitorului Isus Hristos pe pământ. Iar sfânta 
liturgie înfăţişează şi simbolizează plinirea legii, 
realizarea faptică a mântuirii neamului omenesc 
din robia păcatului prin venirea Mântuitorului-, 
prin moartea sa pe cruce, prin sfânta Sa înviere, 
prin întemeierea sfintei Sale biserici şi prin sfin
tele taine. 

Aceste sfinte slujbe constituind un întreg 
organic nedespărţit, prin cuprinsul lor este indi-
gitat şi timpul, când au să se săvârşească. Astfel 
timpul dimineţii, prescris pentru săvârşirea iutre-
niei se indigetează în mai multe locuri în rugă-



ciunile, pe cari Ie ceteşte preotul în taină la 
începutul acestei sfinte slujbe. De asemenea se 
indigitează în mai multe locuri şi în psalmii, cari 
se cetesc în acest timp, şi anume în cuvintele: 
»în dimineţi am cugetat spre Tine, că ai fost 
ajutorul meu« — »dimineaţa rugăciunea mea te 
va întâmpină* — »auzită fă mie dimineaţa mila 
ta« şi ^dimineaţa auzi glasul meu Domnul meu 
şi Dumnezeul meu«. Timpul dimineţii se mai 
înfăţişează şi în sfintele cântări ale iutreniei. In 
acestea se înfăţişează credincioşilor în mod sim
bolic faptul evangelic, că foarte de dimineaţă 
mironosiţele muieri mergând la mormântul Dom
nului au aflat piatra răsturnată de pe mormânt, 
iar îngerul Domnului le-a vestit vestea de bucurie, 
că a înviat Domnul, mergând spuneţi apostolilor. 
Chiar pentru aceasta, şi anume, spre a se da 
expresie acestui fapt evangelic, în care culmi
nează o dogmă cardinală a bisericii, — dogma 
învierii, — dispune cultul nostru public, ca în 
partea primă a iutreniei să se cetească evangeliile 
învierii, ca astfel credincioşii »văzând învierea 
lui Hristos* să o preamărească şi să se închine 
»învierii lui cei de a treia zi«. In partea a doua 
a iutreniei biserica preamăreşte profeţiile şi mi
nunile cuprinse în testamentul vechiu şi astfel 
conduce pe credincioşi a se aprofunda şi însu
fleţi de darul dumnezeesc, revărsat pe pământ 
prin venirea Mântuitorului şi opul mântuirii să
vârşit printr'ânsul. In partea a treia, biserica dând 
mărire şi mulţămită lui Dumnezeu pentru lumina 
ce ne^a făcut fii ai luminii, înalţă rugăciuni cătră 
cel de sus pentru a petrece timpul vieţii fără de 
păcat, pentru a ne învrednici de mila şi darul 
său, spre a putea ajunge fericirea cea vecinică. 

In ceeace priveşte în special slujba iutreniei 
mai sunt a se consideră şi alte momente deci-
zătoare şi anume: Cultul sfinţilor, cultul sfintelor 
icoane şi credinţa bisericii noastre în sfânta lra-
diţiune, ca isvor al religiunii. Acestor trei mo
mente aparţinătoare dogmaticei bisericii ortodoxe 
li-se dă o marcantă expresiune chiar în slujba 
iutreniei, îu timpul dimineţii, pentrucă în acest 
timp sufletul omului e mai dispus a primi învă
ţătura dumnezeeascâ, a medita asupra celor au
zite şi a-şi putea înălţă sufletul la Dumnezeu, 
baza psihică a simţului de pietate creştinească 
şi a întregii vieţi morale. Dar cu deosebire cele 
trei părţi alé iutreniei înalţă sufletul credincioşitor 
cătră cele trei virtuţi creştineşti: credinţă, dra
goste şi speranţă, — şi în acelaş timp pregăteşte 
pe credincioşi spre a-i putea aprofunda şi însu
fleţi de deplinătatea darului dumnezeesc, care 
ni-se înfăţişează în sfânta liturgic 

Fiind astfel întocmite sfintele slujbe, sensul 
şi cuprinsul lor nici în privinţa timpului, nici în 

privinţa modului cum să sesăvârşeascâ, nu admite 
nici un fel de schimbare. 

Din cele de până aici se vede clar, că ne-
putându-se aşeză la alt timp ţinerea iutreniei, 
decât la timpul stabilit de praxa bisericii, cea 
mai mică schimbare ar fi o lovitură împotriva 
bisericii şi o lovitură a simţului de pietate al 
poporului nostru, pentrucă în ale religiunii şi ale 
bisericii, poporul nostru îşi are tradiţiunile şi 
datinile religioase, păstrate cu sfinţenie din bă
trâni. Urmează deci, că în privinţa timpului ţi
nerii sfintelor slujbe nici un fel de schimbare în 
mod absolut nu este admisibilă. 

Nu este admisibilă astfel de schimbare nici 
din punctul de vedere al vieţii şi al modului de 
vieaţă al poporului nostru, deoarece fiind acest 
popor avizat a trăi mai ales din lucrarea pă
mântului, — dacă s'ar îmbină iutrenia cu vecernia, 
care de regulă cade în zile de lucru şi când cre
dincioşii din cauza operaţiunilor lor nu pot par
ticipă la biserică: am lipsi poporul de o însemnată 
hrană spirituală, de o slujbă, la care el din bă
trâni s'a deprins a ţinea cu toată sfinţenia. 

De aceea nu se poate admite schimbarea 
cerută, nici dacă vom ţinea cont şi de faptul, 
că deşi liturgia este centrul cultului divin, ea 
este una şi aceeaş, neschimbată, iar în multele 
locuri, unde s'au Introdus coruri vocale, poporul 
nu mai poate participă la cântările ei cu tot su
fletul, precum participă înainte de a se întroduce 
corurile, nefiind instruat în acele cântări, pe când 
iutrenia cu frumoasele ei cântări aşezate pe cele 
opt glasuri şi podobii, apoi cu stihirile, troparele, 
condacele, antifoanele, fiind mai variată, pe cari 
cântări le cunoaşte mare parte şi din popor, şi 
participă la cântarea acelora, contribuind astfel 
foarte mult la desvoltarea şi cultivarea simţului 
religios şi dragostea cătră biserica strămoşească. 

Cât de mult ţine poporul nostru şi la iutre-
nie, dovadă că în unele părţi din arhidieceză, 
dar apoi încă în şi mai multe părţi din diecezele 
de Arad şi Caransebeş, ţine iutrenia separat de 
liturgie, cu începere dela 6 până către 8 ore di
mineaţa, iar pentru a săvârşi cu mai mare pompă, 
la cântările din strane se perondează câte 10—20 
cântăreţi din ceata plugarilor, pe cari, la unele 
cântări mai cunoscute, îi secondează întreg po
porul din biserică, în acele părţi liturgia începe 
numai dela 9 sau 10 ore dimineaţa. 

Nu poate sta nici motivul invocat pentru 
schimbare, că adecă preoţii ar prea obosi şi n'ar 
putea şi predică, căci aceasta este o aserţiune în 
directă contrazicere cu întreg trecutul bisericii 
noastre. 

De când există biserica, iutrenia s'a ţinut 
totdeauna la timpul său dimineaţa, înainte de 
sfânta liturgie; şi nu se aminteşte nici un caz în 



istorie, că din cauza aceasta preoţ imea ar fi fost 
împedecaiâ a predică poporului cuvântul lui 
Dumnezeu . Din contră , cu începere din secolul 
apostolic s 'a predicat mult , şi s 'a predicat puru
rea, deoarece predica s'a privit în biserică tot
deauna ca o par te întregitoare a cultului public 
dumnezeesc , şi mijlocul cel mai puternic prin 
care biserica are să u rmeze calea ară ta tă de 
Mântuitorul. Pr in predică se propagă şi se întărea 
credinţa, şi prin ea se regulă şi î nd rumă vieata 
după preceptele învăţături i creştine. Şi predicile 
cari ni-s 'au păstrat dela părinţii bisericii din vea
curile pr ime ne sunt dovadă vie despre aceasta 

Fâcându-se iutrenia la t impul său dimineaţa, 
s'a predicat mult şi în biserica noas t ră româ
nească, în butul tu tu ror greutăţilor şi năcazuri lor 
cu care a t rebui t să lupte în decursul veacuri lor . 
Iar ca dovadă despre aceasta ne serveşte faptul, 
că între cele dintâi cărţi publicate în l imba ro 
mânească aflăm şi cărţi de predici, şi a n u m e : 
Cazaniile publicate de diaconul Coresi între anii 
1 5 6 4 şi 1 5 8 1 , Cazania publicată de Meletie din 
Câmpulung, Cazania lui Varlaam al Moldovii, 
publ icate în aceeaşi vreme, 1642 şi 1 6 4 3 , în 
Ardeal la 1640 se ret ipăreşte Cazania dela 1581 
a lui Coresi, socotindu-se ca un mare bine şi de 
m a r e t rebuinţă pentru preoţi şi popor ş. a. Din 
aceste cazanii a predicat poporului preoţ imea din 
acel t imp şi de mai târziu şi r ând pe rând apă
reau noue şi noue tâlcuiri ale Evangeliilor. 

Apoi este lucru bine cunoscut , că fericitul 
Şaguna, adânc cunoscător al întregii vieţi din bi
serica or todoxă din toate t impuri le , tot aşa de 
adânc cunoştea şi t recutul nos t ru , şi între mul te 
alte dispoziţii b u n e a porunci t , ca slujbele să se 
ţină în toată curăţenia lor, preoţ imea să păzească 
cu sfinţenie moştenirea s t rămoşi lor şi să îngrijască 
de învăţarea poporulu i pe toate cStile, între cari 
a înţeles şi predica, şi pentru uşura rea preoţimii 
în această muncă însuşi a edat colecţia sa de 
predici »Chir iacodromionul« , pen t ruca să arete 
poporului cuvântul lui Dumnezeu şi să între
gească sublimitatea cultului. Astfel marele Şaguna 
a înţeles spiri tul bisericii şi aşa a porunci t el 
preoţimii sale, nici sch imbând slujba, nici elimi
nând predica, ci a m â n d o u ă împreună , — şi cât 
d e b ine 1-a înţeles preoţ imea lui! 

R e s u m ă m dar , că de când există biserica 
noastră , deşi iutrenia s'a ţ inut to tdeauna numai 
dimineaţa, la v remea ei, s 'au ţ inut regulat şi pre
dici în dumineci şi sărbător i , cetite uneor i din 
Cazaniile vechi, alteori din predicile lui Pe t ru 
Maior, apoi din Chir iacodromionul fericitului Şa
guna, a căror cetire ţ inea şi câte o oră, şi pe 
cari poporul le ascultă cu mare dragoste creşti
nească ; deci motivul invocat In conferinţa dela 

Sălişte nu este altceva, decât o închipuire greşită, 
pentruca dacă predicile lungi din t recut n u obo
seau nici pe popor , nici pe preot, a tunci cu atât 
mai puţin i a r obosi predicile lucrate de înşişi 
preoţii , cari ar putea fi mai scurte , ţ inând 2 0 — 2 5 
minu te . In biserica noas t ră predica poate fi ş i 
mai scurtă decât în bisericile altor confesiuni, 
căci pe când d e exemplu în biserica protes tantă 
la serviciul divin nu se ceteşte nici Evangelie, 
nici Apostol, nici paremii e t c , iar în biserica 
rom ano-cat o li că toate se petrec în o l imbă moar tă , 
neînţeleasă de popor , şi aşa preoţii lor în pre
dică se ocupă mai Aes cu predarea şi expl icarea 
Evangeliei şi Apostolului zilei, pe a tunci în bi
serica noastră şi Evangelia şi Apostolul şi întreg 
cultul divin se săvârşeşte şi se predă în dulcea 
noas t ră l imbă maternă , de toţi înţeleasă, de aceea 
predica la noi poa te fi şi mai scur tă , întregindu-se, 
de sine înţeles, şi prin celelalte prescrise ale ser
viciului divin. 

Fiind vorba de predicile preoţi lor al tor coor 
fesiuni, t rebue să observăm, că ei nu se mul ţâ-
mesc numai cu predicarea cuvântului Domnulu i 
de pe amvon , ci sămânţa aruncată prin predicile 
lor în via Domnului o mai şi cultivă cu m a r e 
îngrijire şi prin fapte, ba şi mai mul t , ei a t rag 
la conlucrarea răspândir i i învăţături lor spuse d e 
pe a m v o n şi pe poporeni i lor, const i tuind pe 
bărbaţ i în reuniuni confesionale, s u b conducerea 
preotului , pe famei sub conducerea preoteselor , 
ori a altor femei mai dist inse, pe feciori s u b 
conducerea învăţători lor , pe fete sub conducerea 
învăţătoarelor , cu misiunea, ca cele auzite de pe 
amvon, acele reuniuni să le puuă şi în pract ică 
şi lucrare . Tot atâtea lucruri bune şi folositoare, 
cu cari a r avea a se ocupă tot mai mul t şi con
ferinţele noas t re preoţeşti şi pe cari ar t rebui să 
le facă şi preoţii noştr i , p recum li-s'a şi reco
manda t prin repeţite pas tora le arhiereşt i . 

Constatând acestea Preasfinţitul Sinod Epis-
copesc, în conformitate şi deplin acord cu doct r ina 
şi aşezămintele sfintei noas t re biserici, — d i spune , 
îndatorează şi aş teaptă dela toţi slujitorii a l tarului 
Domnului , de sus până jo s , ca sfintele shajbe să 
le săvârşească cu toată pietatea şi Ia t impul pre
scris d e biserică, şi să se ferească de orice ten
dinţă, care în faţa bisericii şi a poporulu i ar 
putea să lase cea mai mică u m b r ă de al terare 
sau sch imbare în doctr ina şi practica bisericii. 
In acelaş t imp dispune, îndatorează şi aş teaptă 
acelaş Preasfinţit S inod, ca preoţ imea noas t ră , 
având în vedere sub l imba mis iune luată asupraş i 
prin dumnezeescul dar al preoţiei şi m a r e a răs 
pundere înaintea lui Dumnezeu şi a oamenilor , 
să s tăruiască zilnic a se perfecţiona în sfintele 
învăţături , şi prin predici acomodate trebuinţelor 
poporulu i şi pr in o vieaţâ şi ţ inută pastorală 



corectă să promoveze tot mai mult cultura reli-
gioasă-moralâ în popor, şi aşa să-1 ajute la ajun
gerea posibilului bine vremelnic şi a fericirii cei 
vecinice. 

La cari toate mai implorând noi şi darul şi 
ajutorul cel puternic al preabunului Dumnezeu, 
cu binecuvântare arhierească am rămas 

Al vostru 
S i b i i u , în 25 octomvrie 1915 

de tot binele voitor: 
Ioan Meţianu, 

Arhiepiscop şi Mitropolit. 

Exerciţiile de cugetare şi vorbire 
în conformitate eu principii le şeoalei act ive . 

De losif Stanca învăţător . 
(Urmare) 

10. Vrabia în curte. 
Suntem în curte . Copiii au adus cu sine merinde. 

Unii din ei au şi mâncat . Din buca tă au rămas pe pă
mân t fărimături. Ar fi păcat , ca acestea să se nimi
cească. Tocmai vine o pasere sburând. Ea poartă un 
vestmânt brunet . Seamănă cu pământul . Aceasta e 
vrabia. începe să sară prin curte Ea sare de-odată cu 
amândouă picioarele. în toarce capul cu uşurinţă în 
dreapta şi în stânga. Vede fărimăturile de pâne. Aleargă 
grabnic acolo şi le culege. 

Vrabia sboară la streşina casei. Acolo e o gaură 
în păre te . In cioc a re un pai lung. Intră cu el acolo 
şi îl aşează. Sboară de n o u ; aduce lână, peri, fân şi 
fulgi. Eată un cuib de v rab ie ! Pipăiţi şi vedeţi cât e 
de moale şi de cald. De aceea e căptuşit cu pene. 

Vrabia (femeiuşcă) depune în cuib 5 ouă. Se 
aşează peste ele sa le clocească. Din ouă vor eşi pui
şorii . Ea n 'a mânca t de mult. Ei îi foame şi sete. 
Sboară în cur te să mănânce şi să se adape. Ouăle nu-i 
er tat să stea mult timp singure. Ele se recesc. De aceea 
se aşează bărbătuşul peste ouă să le încălzească. 

După 14 zile ies puişorii . Ei acum nu mai încap 
în ouă. Aceste sunt o locuinţă prea îngustă pentru ei. 
Ei sparg cu cioculeţele coaja. Aceasta creapă, puiul 
ese şi vrabia a runcă cu ciocul coaja din cuib. Puii de 
vrabie Ia început sunt golaşi. Ei n ' au pene . Dar li-e 
frig; de aceea părinţi i t rebue să-i încălzească până 
ce devin şi sunt în s tare să sboare. 

Teme de executat: 
Lucrul manual: Impistrirea ouălor. 
Limba română: Descrierea vrabiei . 

11. Graurul primăvara. 
La noi în grădină e un pom înalt. Se aude ceva 

piuind. Sunt puii de graur. Ei sunt în cuib. Acesta 
a tâ rnă în pom între nişte crăcuri . De ramuri abia îl 
putem zări. Din cuib puişorii scot cioculeţele lor gal
bene afară. încep să strige. Ei sunt flămânzi. Ei chiamă 
părinţii să le aducă ceva de mâncare . 

Graurul vine sburând. Aduce în cioc un viermuleţ. 
Se aşează cu el pe scânduri ţa dela uşe. Puii îl simţesc 
că vine. Toţi cer de mâncare . Cel mai din apropiere 
apucă viermuleţul şi-1 îmbucă. Sboară mai departe să 
adune demâncare , ca să-i hrănească pe toţi. 

Puişorii au crescut mari . Sunt îmbrăcaţi acum cu 
pene bune. Se uită curioşi pe gau ră afară. Le convine 

ce frumos e afară. Nu le mai place să stea î n d e a s ă 
lor îngustă. Graurul stă în apropiere pe o creangă. El 
cheamă puii la sine Unul din ei sboară pe gaură afară. 
Se aşează pe o ramură subţire. Ramura se clatină cu 
el. Nu mai poate de frică. Strigă şi se ţ ine s trâns cu 
ghiarele-i ascuţite.. El părăseşte locul, sboară la graur, 
deschide ciocul şi cere de mâncare . Tocmai vine mama 
cu o omidă în cioc. Aceasta obsearvâ ceialalţi puişori 
şi sboară unul după altul din cuib. Puii acum ştiu să 
sboa re ; ei sunt paseri . 

Teme de executat: 
Lucrul manual: Un cuib de graur din scânduri . 
Desemn: Graurul. 
Limba română: Cum îşi nutreş te graurul puii. 

12. Cireşul primăvara. 
La noi în grădină este un buchet mare de flori. 

Rădăcini le lui nu sunt în ghireci, ci în pământ . Trun
chiul e aşa de gros, încât abia îl putem cuprinde cu 
manile amândouă . Coroana constă din o mulţ ime de 
floricele mici şi albe. Nu 1-a plantat nimeni , ci însuşi 
D-zeu. Nici nu-1 udă oamenii , el se adapă din când în 
din nori . Ce e ? 

Cireşul poartă un vestmânt alb, care seamănă cu 
un vestmânt de mireasă. Acesta însă nu e din mătasâ , 
ci din floricele albe. 

Floricelele dela un timp nu se mai ţin aşa tare . 
Petalele încep să se scuture . Când bate vântul e ploauă 
de flori. Ploaia încă le scutură . Pe pământ pare că a 
nins. Cireşul s'a scuturat de flori. El nu e mai mult în 
vestmânt alb, ci e îmbrăcat în verdeaţă. Acesta e 
vestmântul lui de vară . 

Teme de executat: 
Lucrul manual: Un buchet de flori din hâr t ie . 
Desemn: Cireşul cu aquare le . 
Limba română: Descrierea cireşului. 

13. Gândacul de maiu. 
Se înserează. Prin aer se aude ceva sgomot. E 

gândacul de maiu. Un copil scoate pălăria. Gândacul 
cade la pământ , ll ia în mână. începe să se mişte. îşi 
desface aripile tari, apoi cele moi şi sboară. 

Se întunecă. Gândacul s'a să turat de sburat . Se 
aşează pe frunza unui arbore . Se pr inde cu ghiarele 
ascuţite. Vremea receşte tot mai tare . Gândacul adoarme. 
Pare că e amorţit . Gândacul cade uşor din pom. ' 

Se face ziuă. Grădinarul merge în grădină. Pr inde 
cn manile de un arbore mai subţire. Scutură de el cu 
putere. Gândacii cad la pământ . Grădinarul ia o mă
tură, li s trânge pe toţi grămadă. Ii adună într 'o corfă. 
Ia o bucată pe lemn. Ii sboreşte mărun t şi-i a runcă la 
găini. Gândacii formează nutre ţ potrivit pentru paseri . 

0 frunză de pom. Pe de margini e crestată, e 
roasă de gândac. El roade zi de zi frunzele arbori lor 
tineri. Pomii devin goi de frunze ca şi iarna. Gândacul 
de maiu e o insectă str icăcioasă. Putem să-i stârpim, 
ducându-i ca nutreţ pentru paseri . Să ne ferim însă să 
nu-i elunicem. 

Gândacul de maiu se vâră adânc în pământ . Acolo 
el adoarme. Din somn îl t rezeşte căldura din maiu. 
Atunci cu botul sfredeleşte pământul şi ese afară. 
Acesta e pent ru el un lucru obositor. Razele soarelui 
se revarsă cu căldură. Acum gândacul se simte bine. 
Dela un timp îşi desface aripile şi sboară până în a rbo
rele din apropiere . 

Teme de executat: 
Lucrul manual: Un gândac din lut. 
Desemn: Gândacul. 
Limba română: Cum roade frunzele arbori lor . 



14. Păstoraşul. 

E primăvară. Soarele încălzeşte cu putere pă
mântul . Câmpul e verde. Crângurile şi păduri le sunt 
înverzite. Pomii înfloriţi, 

Coastele sunt albe de turme. Oile pasc încet, pe 
când mieii s tau culcaţi la soare sau sburdă voioşi pe 
câmp. Baciul e- to lăni t pe pământ . In m â n ă are un 
fluer mare de oi. Zice în el cu înfocare. 

Pe coaste sunt cete de copii. Unii păzesc mieii, 
iezii şi purceii . Nişte fetiţe păzesc mai la o parte bo 
bocii. Băieţii fac din sălci tilinci. Suflă şi zic în ele. 
Unii se joacă de-a mingea. Aleargă voioşi după ea. 

Fet i ţe le încă nu se lasă a fi întrecute. Ele se 
prind de mâni . Se întorc în dreapta şi în stânga. Să
vârşesc diferite jocur i . 

Seara se duc obosiţi acasă. Resună de depar te 
talangele turmelor . In urma turmelor vin păstoraşii 
mergând egale. Acasă îi aş teaptă mamele cu cina gata. 
După cină sunt frânţi de oboseală. Zic rugăciunile şi 
se culcă In somn văd tot aceea ce au petrecut peste zi. 

Teme de executat: 
Lucrul manual : ' U n fluer din salcă. 
Desemn: Un toiag ciobănesc. 
Limba română: Cum se j oacă mieii. 

(Va urma). 

Dela „Societatea pentru fond de teatru român". 
Din o dare de seamă publică a d-Iui Dr. N. Ve-

cerdea, cassierul Societăţi i pen t ru fond de teatru rcmân, 
apăru tă în „Gazeta Transi lvaniei" , re ţ inem următoa
rele d a t e : 

I. Averea. 

La 30 iunie 1914 constă întreaga avere a societăţii 
din cor. 566.974 - 97 în care se cupr indea depuneri de 
bancă în număr de 327.274 97 şi efecte, aproape nu
mai acţii de-ale băncii „Albina", în valoare de cor. 
238.700. 

In 30 iunie 1915 constă, aceeaşi avere din 553.637 02 
şi anume depuneri le de bancă făceau cor. 351 .13702 , 
iar valoarea de curs a efectelor cor. 203.500. 

Comparând starea dela 30 iunie 1914 cu s tarea 
dela 30 iunie 1*15, rezultă că, după detragerea tu turor 
ieşitelor din anul 1914—15 (stipendiile d impreună cu 
toate cheltuelile administrative), depuneri le adecă ave 
rea pozitivă, s'a sporit şi în anul acesta cu coroane 
23.862 - 05, pe când valoarea de curs a efectelor a scă
zut cu cor. 36.200, şi astfel averea totală a suferii o 
reducere de cor. 13.337'95. 

Constatând faptul, că stocul adecă numărul şi 
va loarea nominală a efectelor nu s'a redus de fel şi 
că a fost şi este vorbă numai de valoarea de curs a 
efectelor, şi anume la acţiile „Albina", pe cari le-am 
luat în inventarul dela 30 iunie 1915 eu preţul de cor. 
250, pe când la 30 iunie 1914 erau luate cu preţul de 
cor. 300 după acţie, care preţ se poate urcă din n o u : 
ţin că este de prisos să insist mai de aproape asupra 
scăderi lor proveni te din pierderi le de cu r s ! 

II. Venitele. 

Ca interese după depuneri le de bancă s'au încasat 
în anul administrat iv 1914—15 cor. 20.067 55. Cu cor. 
1156*56 mai mult ca în anul p recedent ! 

Ca dividendă după efecte şi acţii s 'au încasat în 
1914—15 cor. 9295 26. Cu cor. 3053 mai puţin ca în 
anul premergător , în perderea de cor, 3053, suferită 

sub acest titlu, se cuprind cor. 2952, -eari.-pro.vin din 
reducerea dividendei de pe a. 19J4, cu câte 4 cor. la 
bucată faţă de dividendă anului 1913, după celd 738 
acţii „Albina" donate de ilustra familie Mocsonyi şi 
înmulţi te prin emisiunile ul terioare. Dividendă de pe 
a. 1913 după aceste acţii încă a fost redusă cu câ te 
al te 4 cor. faţă de dividendă anului 1912. 

Ca taxe anuale au înţraţ dela toate soiurile de 
membri ai societăţii, în snul administrat iv 1914—15 
numai cor. 1270! Pentru anul 1911—12 au fost p r o 
iectate aceste taxe ou cor. 10.000 şi au întrat cor. 
9168 36, pe 1912—13 s'au proiectat cor. 10,000 şi a u 
Intrat cor. 4385-50, pe 1913—14 s'au proiectat cor. 
7000 şi au întrat cor. 4304. 

C R O N I C A . 
„Cartea de Aur". Din valoroasa publicaţjune a 

domnului T. V. Păcă ţ ian , înt i tulată: „Cartea dé Aur, 
sau luptele pol i t ice-na ţ ioa le ale Românilor de sub 
coroana ungară", a apăru t volumul ultim, al VIH-lea. 
P. S, Sa, Episcopul Caransebeşului , Dr. Mirón E. Cristea, 
şi a esprimat astfel pă re rea asupra acestei publicaţiuni: 
„E o lucrare monumetană , care va fi mereu consultată 
în veacuri le vii toare de nepoţii , cari vor căuta t recutul 
părinţ i lor şi al strămoşilor. Vor sorbi din ea, ca din 
un izvor cura t , curaj şi r ăbdare în luptele ce ne vor 
mai fi resérvate vână Ia deplina mântui re naţ ională a 
poporului român, menit să mai j oace un mare rol, 
a tâ t cultura], cât şi politic, în ostul Europei. E mun
ca s tărui toare de albină harn ică depusă în aceasta 
lucrare" . . . In acest ultim volum al „Cărţii dé Aur" e 
tratată epoca dintre anii 1896 — 1 9 1 0 şi se cuprind 
în el vorbirile deputaţi lor români rostite în dieta ţării 
şi discursurile Arhiereilor noştri , rosti te în casa mag
naţilor. Volumul a fost censurat şi cuprinsul seu e n e -
dificultat. Preţul 12 coroane exemplarul broşat şi 14 
coroane exemplarul legat în pânză. Toate volumele 
(I — VIII) se pot comanda pentru preţul de 84 coroane 
exemplare broşate şi 100 coroane exenipare leSate. A 
se adresa autorului Sibiiu (Nagyszeben). 

Sandjac este vorbă turcească şi î n seamnă : steag. 
De aici „Sandjac Şerif" = Steagul profetului. Imperiul 
turcesc se împar te în vilaiete (guvernamente) . Aceste 
se împart în „sanjacuri" ( = depar tamente) , ori în „mu-
tesarifiik. Intre vilaietul Bosna (— Bosnia) şi mutesa-
riflik-ul Hersek ( = Herţegoyina) de o par te şi vilaietul 
Kossowo, de al tă parte se află sandjacul Ienipaser 
( = Târgul nou, sâ rbeş l e : Nowi Pasar) , care se icuiâ 
între Montenegro şi Sarbia şi a fost ocupat mili tăreşte 
înainte de adnexarea Bosniei şi Herţegovinei de Monarhia 
noastră . întregul sandjac numără 180 mii locuitori, pe 
j umă ta t e creştini şi jumăta te mohamedani între trei 
for tăre ţe : Nowi-Pazar Szenicza şi Nowu Varoş, pe cari 
le-a cuceri t acum armata aust ro-ungară . 

Concurse. 
In baza înccviinţării Ven. Consistor eparhial din 

Oradea-mare cu Nrul 4088/1914 se publică concurs 
pentru îndeplinirea parohiei de cl. III. Gurani cu termin 
de alegere pe dumineca din 3/16 ianuar ie 1916 pe 
lângă următoru l beneficiu: 

1. Dela fiecare număr de casă câte 15 1. cucuruz 
sfărmaţ. 
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2. Stolele îndatinate. 
3. întregirea delà stat. 
4. De locuinţă se va îngriji alesul, care va pro-

•edeă şi catehizarea elevilor delà şcoala primară. 
Reflectanţii vor aveà a observa întru toate dispo

ziţiile regulamentare în vigoare. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu ; Vasilie Nicorutia vicar ppesc. 
— • — 1 - 3 

Pentru întregirea definitivă a postului dé învăţător 
delà şcoala conf. gr. or. rom. din Drăgoeşti (Drâgony-
falva), tractul Belinţului, să escrie concurs cu termin 
de 30 zii* delà prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post, garantate 
din parte comunei bisericeşti sunt: 

1. In bani gata 345 cor. 
2. în naturalii: grâu 7 x / 2 HI. = 75 cor. cucuruz 

6 HI. = 42 cor. 
3. Pământ ară tor 2 Va j u g ă r e = 7 5 cor. 
4. Reiat de lemne pentru învâţător 64 cor. 
5. Pentru scripturistica 20 cor. 
6. Pentru conferinţă, dacă participă 20 cor. 
7. Pentru adunarea general,ă dacă participă 20 cor. 
8. Locuinţă In natură, grădină. 
9. Dela înmormântări, unde e poftit, 1 coroană. 
Ce să mai cere după lege, până acuma sa dat 

delà stat şi sperăm că şi pe viitor se va da. 
Dările după pământul învăţătoresc, le va plăti 

alesul. 
Petiţiunile, instruate conform legilor în vigoare, 

ofr documetele prescrise, în orginal; întrucât sînt în 
orginal, întrucât sînt în funcţie petiţii, şţ ca atestat 
delà respectizii şefii tractuali* şi întru cât e vre-unul 
asentat ca voluntar, cu declaraţie prescrisă, sînt a să 
adresa, comitetului parohial din Drăgoeşti, pe calea 
oficiului protdpresbiteral gr. or. rom. din Belinţ (Belencze, 
Temes-megye); dânşii să se prezenteze, într'o Duminecă, 
sau într'o Sărbătoare, în sf. biserică din Drăgoeti, spre 
a-şi arătă desteritatea în tipic şi cântare. 

Prezentarea e adminsă numai în terminal con-
carsual. 

Petiţiile neinstruite cnform concursului, na să 
admit. 

Comitetul parohial. 

în înţelegere cu mine: Gherasim Sêrb protoprezbiter. 
- • — 2—3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător delà 
şcoala confes. gr. or, rom. din Budinţ, tractai Belinţu
lui, se escrie concurs ca termin de 30 zile delà prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreuu te ca acest post sunt. 
1. In bani gata 820 cor. 

2. Locuinţă în natură ca grădină de 600 • 
3. Pentru conferinţă 20 cor. în senzul conclaz. 

V. Sinod eparh. 91/1914. 
4. Pentru scripturistica 10 cor. 
Delà înmormântări unde ve fi poftit câte 1 (uaa) 

coroană. 
Intrăgirea de stat, carea e votată mai demult, se 

va cere şi pentru noul învăţător. 
De curăţirea pedinlăuntru şi încălzirea locuinţei 

tnvăţătoreşti se va îngriji însuşi învăşştorul, iar de a 
salei de învăţământ comuna bisericească. 

Alesul învăţător e dntor să conducă strana In 
Duminici şi sărbători, să supraveSheze şcolari în sf. 
biserică fără altă remuneraţune. 

Reflectanţii au se înainteze petiţile cocursuale, 
instruate cu documentele prescrise, comitetului parohial 
pe calea oficiului drotoprezbiteral gr. or. rom. din 
Belinţ (Belencze, Temes-megye:( şi să se părezenteze 
în terminal concarsual, intş'o Duminecă ori într'o 
sărbătoare în sf biserică, spre a-şi arăta desteritatea 
în cântare şi t id ic , 

Reflectanţii cari au mai fost în funcţiune, au se 
acludă şi atestat de condiţă dela protoprezbitern tn a 
căruia tract a fost mai in urmă. 

Cei apţi a conduce corul vocal existent, vor fi 
preferiţi. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu mine: Gherasim S$rb protopresbiter. 
— • — 2—3 

în urma încuviinţărei Venerabilului Consistor 
eparhial din Oradea-mare Nrul. 2903 B 1915 prin a-
ceasta să publică concurs pentru îndeplinirea parohiei 
vacante de clasa III (treia) Retăreşti-Ogieşti, din proto-
prezbiteratul Beiuş cu termin de 30 zile dela prima 
publicare In foaia ofieioasâ „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
I. Dela Rotăreşti. 
I. Intravinatul bisericesc; 2. pământ de 8 holde; 

3. Bir preoţesc dela fiecare casă câte o măsură de 
cucruz sfărimat; 4. Dela fiecare Număr câte o zi de 
lucru ca mâna; 5. Stolele îndatinate. 

II. Dela Ojeşti: 
l . Pămân parohial de 8 holde; 2. Bir preoţesc 

dela fie care Nr. de casă câte o măsuri? de cucuruz 
sfărimat; 3. Dela fie care familie câte o zi de lucra 
cu mâna; 4. Stolele îndătinate; 5. întregirea dela stat. 

Cei ce doresc a ocupa aceasta parohie sunt poftiţi 
a-şi înainta cererile lor, adjustate în regală şi adresata 
comitetului parohial, — nficiului, protoprezbiteral greco-
ortodox român din Beiuş (Belenyes), având a se pre
zenta în vreo Duminecă ori Sărbătoare, cn observarea 
§-lui 33 din regulamentul pentru parohii, Ia sfânta 
biserică din Rotăreşti şi Ofăşti, spre a-şi «rata desteritatea 
în cântare şi tipic, 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Moise Popoviciu adm. pposc. 
- • - 3 - 3 

Pentru îndeplinirea staţiune! tnvăţătoreşti din Inand 
se publică concurs ca termin de 30 zile dela prima 
publicare tn organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele ca acest post sunt: 
1. In bani gata: 200 cor. 
2. 8 jugh. şi 1301 stângeni pătraţi pământ arător 

a cărui venit după detragerea dării, care are a o su
portă alesul, — face: 210 cor. 

3 5 mm. grâu amestecat şi 5 mm. cucuruz sfăr-
mat preţuit In 124 cor. 60 fii. 

4. Relut de lemne în bani gata dela comuna bi
sericească pentru încălzirea salei de învăţământ: 66 
coroane 60 fii. 

5. Ldcuinţă in natură şi grădină. 
6. Venite ştolare; 61 cor. 



Cel ales are a condnce strana fără altă remune-
raţiune. Preferiţi vor fi cari vor şti conduce cor. 

Pentru orientare se aduce la cunoştinţă celor 
interesaţi că întregirea salarului conform legilor exis
tenta pentru fostul învăţător a fost votat de înaltul 
Minister de culte şi instrucţiune în suma de 348 cor. 

Recursele adjustate cu documentele recerute sunt 
a se înainta P. Onor. Oficiu protopresbiteral din Miche-
recniu (M6hker6k), iar reflectanţii vor avea a se pre
zentă în vre-o duminecă ori sărbătoare în sfta biserică 
din Inand spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Inand, la 5/18 noemvrie 1915. 
Ioan Bonaţiu 
preş. com. par. 

In conţelegere cu N. Rocsin protopresbiter. 
— • — 3—3 

Pentrn îndeplinirea parohiei din Cuvin, devenită 
vacantă prin trecerea parochului Teodosiu Moţiu la 
statal de deficinţă prin aceasta să publică cocnrs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala*. 

Parohia este de clasa I-â 
Venitele acestei parochii sunt: 
1. O sesiune parochială constătoare din 55 jugh. 

de 1100 metri pătraţi. 
2. Un intravilan parochial. 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal. 
5. Dreptul de pădure şi păşunt după sesiunea 

parochială. 
6. Eventuala întregire dela stat. 
Preotnl ales va avea să se îngrijască de locuinţă 

pentru sine şi să supoarte toate dările publice după 
venitul parochial şi va avea să provadă fără altă re-
muneraţiune catehizarea elevilor dela şcoalele noastre 
din comună. 

Reflectanţii la aceasta parochie să-şi trimită re
cursele lor adjustate cu documentele de cvalificaţiune 
recerutâ In concluzul sinedal Nr. 84/1910 pct. Ii. 1. şi' 
cn atestate despre eventualul serviciu de pînă aci şi 
adresate comitetului parochial din Cuvin (Aradkâvi, p. 
Gyorok), oficiului protopresbiteral din Mâriaradna, iar 
dtnşii să se prezinte — cu stricta obsărvare a dispoziţiu-
nilor regulamentare — in S-ta biserică din comună, spre 
a să arăta poporului. 

Din şedinţa dela 27 sept. (8 oct.) 1915. 

Comitetul parohial. 

m conţelegere cu: Procopiu Givulesca, protoprezbiter. 
— • — 3—3 

Pentru Îndeplinirea parohiei vacante din Monoroştia 
•fMarosmonyoro) — in baza rezoluţiunii consistoriale Nr. 
4855/1916 — prin aceasta să escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 
1. O sesiune parohială, parte arător, parte fînat. 
2. Locuinţă in natură in casa parohiei. 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal. 
6. Eventuala intregire dela stat. 
6. Competinţa de lemne din pădurea urbarialâ. 
Toate dările publice după beneficiul parohial le 

~va suportă alesul, carele-tntrucît cu timpul să va putea 
reactiva şcoala, va catechiza elevii acestei scoale. 

Parohia este de clasa a IlI-a. 
Reflectanţii la această parohie să avizează, re

cursele lor adjustate regulamentar şi cu atestate despre 
eventualul serviciu de pînă aci şi adresate comitetului 
parohial din Monoroştia să le trimită oficiului protoprez-
biteral din Mâriaradna, iar dinşii să se prezinte In S-ta 
biserică din comună spre a să arăta poporului. 

Dat din şedinţa comitetulu parohial, ţinută la 
18/31 oct. 1915. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere c u : Procopiu Gtvulescu, protopresbiter. 
— • — ' 3 - 3 

In urma încuviinţare! Venerabilului Consistor 
eparhial din Oradea-mre Nr. 2904 B. 1915 prin aceasta 
sâ publică concurs pentru îndeplinirea parohiei vacante 
de clasa I. (Primă) Forău-Prisacă din prcrtoprezbiteralul 
Beiuş, cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala", 

Emolnmentele sunt: 
1. Casa parohială. 
2. Pământ parohial arător de nouă cnbule şi 

fânaţe de trei cubule. 
3 . Bir preoţesc, dela fiecare casă o măsură (vică) 

de cucuruz sfărmat. 
4. Stolele îndătinate. 
5. Zile de lucru cu mâna pe an 100 sau ana 

coroană de ziuaş. 
6. întregirea de taţi unei dela stat. 
Alesul e îndatorat a catehiza la şcoala elementară 

fără altă remuneraţiune. 
Cei c e doresc a reflecta la aceasta parohie sunt 

poftiţi a şi înainta recursele lor, adjustate cu docu
mentele de lipsă şi adresate comitetului parohiale din 
Forău-Prisaca, — oficiuiui protopopesc greco-oriental 
din Beiuş (Belenyes), având a se prezenta în vreo Du
minecă ori vreo sărbătoare, cu observarea §-lui 33 
din regulamentul pentru Parohii, la sfânta biserică din 
Forău-Prisacă, spre aşi arăta desteritatea în cântare 
şi tipic. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Moise Popoviciu adm. ppesc. 
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Librăria diecezană din Arad 
are depozit bogat în cărţi şi rec-
vizite bisericeşti (potire, disc, ste
luţă, candele, cruci, ripizi, cădelniţe, 
prăznicare) prapori şi ornate. Exe
cută şi reperaturi. Cereţi catalog. 



MSERïCA Şî $COALA 

I Librăria Diecezană 
• -

I Arad, Strada Deăk Ferencz N-rul 35 
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Mare depozit iii ornate reciiizite bisericeşti $i anume: 
Ornate (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 

după ritul bisericei ort. române delà . . 5 0 — 1 0 0 0 cor. 
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 

delà • 3 6 — 2 0 0 cor. 
Potire de sticlă 
Cruci pentru aitare, pentru funcţiuni, din tot 

5oiul de metal şi lemn delà . . . . . . 4 — 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint delà 2 0 — 100 cor. 
Candele de argint dela — 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur. dela — 5 0 cor. 
Litier argint china : 130 cor-
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de . . . . . 3 4 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela . 8 — 100 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu dela 2 4 — 4 0 cor., în legătură catifea 1 0 0 — 130 cor. j 

Apostol, Qctoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, | 
Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele- i 

lalte necesare bisericilor noastre. j 

• la dorinţă servim la moment cu intormafioni; nasluşirl mai detailate. • j 
Serviciu prompt. = Preţuri moderate. = . Nr. telefonului 2 6 6 . i 
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Martir risttutkil: Romaa R. Ciorogariu. • • Tifinl ţi tditira Tipagraftei Bùetzau di« ini. 




